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二、一次支付的终值和现值



2.复利现值（利生利、利滚利）（P/F，i，n）

复利现值是指未来某期（某一具体时点）的一定量的货币，按复利计算的现在价值。

1/（1＋i）n 为复利现值系数，记为（P/F，i，n）；n 为计息期。

复利计息计算现值的公式。

P＝F/（1＋i）n

【例题】某人拟在 5 年后获得本利和 100 万元。假设存款年利率为 4%，按照复利计息，他现在应存入多少元？

【解答】P＝F×（P/F，4%，5）＝100×（P/F，4%，5）＝100×0.8219＝82.19（万元）

总结

复利终值：F＝P（1＋i）n

复利现值：P＝F/（1＋i）n

【结论】复利终值复利现值复利终值和复利现值互为逆运算；

复利终值系数（1＋i）n 和复利现值系数 1/（1＋i）n互为倒数。



如果其他条件不变，当期数为 1 时，复利终值和单利终值是相同的。

在财务管理中，如果不加注明，一般均按照复利计算。

【例题·判断题】随着折现率的提高，未来某一款项的现值将逐渐增加。（ ）

【正确答案】×

【答案解析】在折现期间不变的情况下，折现率越高，折现系数则越小，因此，未来某一款项的现值越小。

三、年金的分类

年金：间隔期相等的系列等额收付款项。

普通年金：从第一期开始每期期末收款、付款的年金。

①普通年金（后付年金）：从第一期开始每期期末收款、付款的年金。

②预付年金（先付年金）：从第一期开始每期期初收款、付款的年金。

③递延年金：在第二期或第二期以后收付的年金。

④永续年金：无限期的普通年金。

【例题·单选题】2011 年 1 月 1 日，A 公司租用一层写字楼作为办公场所，租赁期限为 3 年，每年 1 月 1 日支付租金

20 万元，共支付 3 年。该租金支付形式属于（ ）。

A.普通年金 B.预付年金 C.递延年金 D.永续年金

【正确答案】B

【答案解析】年初等额支付，属于预付年金。

四、年金的终值和现值

（一）年金现值

1.普通年金现值

（根据等比数列求和公式推导，过程无需掌握）

P=A×（1+i）-1+A×（1+i）-2+A×（1+i）-3+……+A×（1+i）-n

=A×



式中：

被称为年金现值系数，用符号（P/A，i，n）表示。

此表为年金现值系数表

【例题·单选题】某投资项目于 2012 年年初动工，假设当年投产，从投产之日起每年年末可得收益 40000 元。按年折

现率 6%计算（复利计息），则 10 年收益的现值为（ ）元。

A.294404

B.400000

C.527231

D.666666

【正确答案】A

【答案解析】P＝40000×（P/A，6%，10）＝40000×7.3601＝294404（元）


